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静宁一中2017-2018学年度4月月考
历史试卷
注意事项：

1．答题前填写好自己的姓名、班级、考号等信息。请将答案正确填写在答题卡上。
第I卷（选择题）
	一、选择题（本题共20道小题，每小题2分，共40分）


1.贾文言在比较商鞅与梭伦的“耕战思想”时说：“商鞅和梭伦的上台皆因受困于‘耕’和‘战’，故两者都重视耕战，但在政治制度的安排上则有所不同。”这种“不同”集中体现在 

A．商鞅维护皇权专制，以农为本；梭伦注重发扬民主，重视工商

B．商鞅立足承认现实，渐进变革；梭伦强调打破现实，重在继承

C．商鞅使地主阶级开始掌握政权；梭伦使所有平民获得公民权利

D．商鞅用“强权”重构政治秩序；梭伦以“中庸”平衡阶级利益

2.商鞅主持变法使秦国由弱变强，但他自己却因变法而惨遭杀害。变法内容中，为他招来杀身之祸的是

A．“令民为什伍，而相牧司连坐”

B．“宗室非有军功论，不得为属籍” 

C．“不告奸者腰斩，告奸者与斩敌首同赏，匿奸者与降敌同罚”

D．“民有二男以上不分异者，倍其赋” 

3.《战国策·秦策》：“夫商君为孝公平权衡，正度量，调轻重，决裂阡陌，教民耕战，是以兵动而地广，兵休而国富。故秦无敌于天下。”商君“正度量，调轻重”的措施客观上有利于（）

A.重农抑商政策的实施

B.农耕经济的繁荣

C.商品经济的发展

D.中央集权制度的加强

4.商鞅改革和梭伦改革都发生在人类的“轴心时代”，两次改革的目标和内容都有着本质区别，这就决定了其在制度法理、公民资格、政治参与等方面存在着根本差异。这两次改革

A.确立了东西方政治传统的基调

B.对于贵族特权的态度截然相反

C.都缩小了政治参与群体的规模

D.差异源于两人思想意识的差别

5.商鞅指出：现在治理国家，依靠官多吏众，官吏下又设辅佐和监察人员，这本来是为了禁止官员们谋私利。如果辅佐和监察人员也想谋私利，那怎么去禁止呢？这说明商鞅

A.重点加强对在职官吏的监督

B.认识到监察的模式尚有缺陷

C.建立起完善的官吏监督机制

D.认为官吏贪渎严重危及政权

6.北魏拓跋澄在回答孝文帝议迁都之事时，曰：“伊洛中区，均天下所据，陛下制御华夏，辑平九服，苍生闻此，应当大庆。”材料表明北魏迁都洛阳的根本目的

A.解决平城粮食供应困难

B.革除阻碍改革的保守势力

C.防止北方少数民族柔然的骚扰

D.加强对中原地区的统治

7.北魏均田制规定：“诸男夫十五以上，受露田四十亩，妇人二十亩，奴婢依良。丁牛一头受田三十亩，限四牛。”唐朝均田制规定：“诸丁男给永业田二十亩，口分田八十亩，其中男年十八以上亦依丁男给。老男、笃疾、废疾各给口分田四十亩，寡妻妾各给口分田三十亩。”“凡道士给田三十亩，女冠二十亩，僧尼亦如之。”其变化反映了

A.寺院经济的开始出现

B.门阀士族势力的衰落

C.赋税制度的重大变化

D.基层行政组织的调整

8.北魏孝文帝改革和商鞅变法的共同点是

A.迁都洛阳

B.移风易俗

C.奖励耕战

D.促进了当时社会的封建化进程

9.北魏政权的建立者鲜卑族的拓跋部发源于我国的哪一个地区

A.西域地区

B.滇川一带

C.北方大漠

D.东北大兴安岭北段

10.在北魏孝文帝改革中，加速少数民族封建化的措施有

①恢复汉族礼仪制度②与汉族通婚
③迁都洛阳④采用汉族的政治制度

A.①②③④    
B.①②③    
C.②③④    
D.①③④
11.北宋前期统治者认为“富室连田阡陌，为国守财尔！缓急盗贼窃发，边境扰动，兼并之财，乐于输纳，皆我之物。“这表明北宋政府

A.大力抑制土地兼并

B.减轻人民负担，限制大地主特权

C.准备搜刮百姓以抗辽

D.纵容土地兼并以便于筹集军费

12.王安石变法的措施中有利于稳定市场秩序的是

①农田水利法②市易法③方田均税法④均输法

A.①②    
B.②③   
C.②④    
D.③④
13.王安石变法中的青苗法、募役法、方田均税法，在目的和作用上的相似之处有

①加强对人民的控制②限制了官僚、地主的利益
③增加了政府的财政收人④减轻了地主对农民的人身控制

A.①②    
B.①④    
C.③④    
D.②③
14.北宋中期，“三冗”问题出现的主要原因有

①宋初为加强中央集权，增设官僚机构以分化各级官员权力
②形成庞大军事体系，军费开支增加
③对辽和西夏的战争耗费和高额赔款
④地主兼并土地，隐瞒田产，逃避税收

A.①②③④    
B.①③④    
C.①②④    
D.①②③
15.梁启超评价王安石变法：“今世欧洲诸国，其所设施，往往与荆公不谋同符”，并将其中的两项改革措施分别评价为“有类于官办之劝业银行”和“与今世所谓警察者正相类”。这两项措施分别是(　　)
A．青苗法 保甲法  
B．均输法 保甲法   
C．市易法 将兵法  
D．免役法 保马法
16.2005年6月8日，莫斯科为一座塑像的落成举行了揭幕仪式。在仪式致词中提到“政府竖立他的塑像是为了向这位曾经解放了千百万俄国农奴的勇敢改革者致敬，正是他的改革，最终引领俄罗斯抛弃了落后的社会制度。”这座塑像是

A.伊凡四世    
B.彼得一世    
C.亚历山大一世    
D.亚历山大二世

17.19世纪中期，俄国农奴制严重阻碍了工业的发展，主要表现在

①导致国内市场狭小②导致自由劳动力缺乏
③不利于工业资本的积累④暴力斗争不断

A.①②    
B.③④    
C.①②③    
D.①②③④
18.“如果总的看一看1861年俄国国家全部结构改变，那就必然会承认，这种改变是封建君主制

向资产阶级君主制转变的道路上的一步。不仅从经济观点来看是正面的，而且从政治观点来看也是正确的。”列宁的话的主要含义是

A.改革使俄国的国家结构发生了变化    
B.改革使俄国走上了现代化的道路

C.改革后俄国变成了资产阶级君主制    
D.改革后俄国废除了君主专制

19.读下列俄国机器制造业统计表(据《改革与革命——俄国现代化研究》)影响其变化的最主要因素是(　　) 
	时间 
	企业数 
	工人数(人) 
	产值(千卢布) 

	1860年 
	99 
	11600 
	7954 

	1879年 
	187 
	42000 
	51937 


A．先进政治制度的确立                            
B．国内外市场的扩大
C．科学技术进步的推动                            
D．生产关系的变革
20.俄国1861年改革剥夺了贵族地主支配农民的权力，却没有遇到贵族地主的强烈抵抗。过去贵族地主不能随意转让和买卖土地，他们现在成为真正的土地所有者并获得最好的土地。许多贵族已经或濒临破产，改革却使他们获得了一大笔资金。对于上述现象的认识，正确的是(　　)
A．改革实际上是由贵族地主支配的        
B．改革使俄国土地私有制确立起来
C．改革加强了贵族地主的经济实力        
D．改革未能反映当时历史发展趋势
第II卷（非选择题）
二、主观题（本题共5道小题,第21题15分,第22题15分,第23题15分,第24题15分共60分）
21.阅读材料，完成下列要求。

材料、从春秋到战国，是我国古代社会大变动时期，社会经济、政治和文化都在发生深刻的变化。商鞅带着李悝的《法经》到秦国见秦孝公，建议孝公顺应当时形势，变法图强。以甘龙、杜挚为代表的一些守旧派竭力反对改革。他们说“圣人不易民而教，知者不变法而治”，顽固地主张“法古”和“循礼”。商鞅根据历史事实加以驳斥，指出三代以来礼、法已经发生了很大的变化，可见历史是进化的；“治世不一道，便国不法古”。只有顺应历史潮流，“当时而立法，因事而制礼”，才能使国家富强，成就霸王大业。秦孝公对商鞅的意见很欣赏，任命他为左庶长，开始推行变法。

变法“行之十年，秦民大说（悦）”，“民勇于公战，怯于私斗，乡邑大治”。商鞅连续出兵魏，夺取大片土地。﹣﹣摘编自郭沫若主编《中国史稿》第二册

（1）根据材料，概括指出商鞅变法的社会背景和目的。(8)

（2）根据材料并结合所学知识，简析商鞅变法的社会效果。不得照抄材料）(7)

22.阅读材料，回答问题。

材料一 “凡商旅所有必卖于市易，或（非）市肆所无必买于市易”，真正达到了“尽收天下之货，自作经营”的目的。其时，市易司甚至连果实之类都自作经营。

﹣﹣程念祺《中国历代变法类型及其成败》

材料二  用限制商人获利、控制市场流通的手段，使税收物资的调拨与运输体现最大的经济效益﹣﹣就近与低价，这叫徙贵就践，用近求远。

﹣﹣樊树志《国史十六讲》

材料三  （苏）辙曰：“以钱货民，使出息二分，本以救民，非为利也。然出纳之际，吏缘为奸，法不能禁。钱入民手 ……及其纳钱，虽富民不免逾限，恐鞭捶必用，州县之事不胜烦矣。”

﹣﹣《续资治通鉴》

（1）上述三则材料反映出王安石变法中哪几项措施？结合所学知识，分析其产生的积极效果。(9)
（2）结合上述材料，谈谈你对当今政府经济工作的看法。(6)
23.材料  
庙号改革是北魏孝文帝改革的一项重要内容。公元398年，拓跋珪迁都平城，仿中原传统制度设立太庙，早先草原部落联盟时代的首领以“太祖”“高祖”等庙号受到祭祀，他们的子孙被封为王公，享有政治军事特权，成为北魏政权的统治支柱。孝文帝下令改革庙号，不再为拓跋珪以前的祖先设庙祭拜。因太祖拓跋珪以后只有五位皇帝去世，为了不违“天子七庙”这一儒家礼制，孝文帝甚至前无古人地在太庙中为自己虚设一庙，庙号改定后，孝文帝下令，“非太祖子孙”及异姓封王、公、侯、伯者，皆降一等。

——据吕思勉《魏晋南北朝史》

（1）根据材料，概括孝文帝庙号改革的内容。（8分）

（2）根据材料并结合所学知识，简析孝文帝推行庙号改革的意义。（7分）

24.阅读材料，完成下列要求。

材料一    1861年2月19日颁布的《解放法令》是充分保证地主利益的前提下实施的……农民必须交纳49年的赎地费给政府。农民在改革中得到的土地，按1861年的土地市价计算仅值5亿多卢布，但到1905年为止，农民共付出20亿卢布赎金。

﹣﹣摘编自《农业资本主义与民族国家的现代化道路》
材料二    1872年，明治政府向土地所有者发放了地契，承认地主和自耕农的土地所有权；1873年，颁布《地税改革条例》，规定：向土地所有者按地价3%的税率征收现款作为地税。这些措施在保证农民土地所有权的同时减轻了农民的税负。

﹣﹣摘编自《明治维新以来日本的农业和农村政策》

（1）有人说，“俄国资本主义发展是以牺牲农民利益为代价的”。依据材料一指出这种说法的合理性，并分析这种做法对俄国经济发展的消极影响。(8)
（2）根据材料二，指出明治维新时期日本农业政策的中心是什么，并分析其对当时日本社会发展的影响。(7)
静宁一中2017-2018学年度4月月考
试卷答案
1.D
考点：商鞅变法与梭伦改革。

此题主要集中在材料的后面所问的内容，政治制度的安排上。商鞅变法加强中央集权，严刑峻法，维护统治秩序；梭伦改革则是通过中庸的办法缓和矛盾，稳定统治秩序。故选D。

2.B

依据所学可知，商鞅之所以遭此酷刑，关键是其改革触犯了守旧贵族的利益，遭到他们的激烈反抗，当商鞅的坚定支持者秦孝公去世后，守旧势力反攻倒算，商鞅在劫难逃。变法中“军功授爵”对旧势力威胁最大，分析选项，B项符合题意。故应选B。

3.C

试题分析：本题考查学生的理解能力。材料信息“正度量，调轻重”使商品的流通具备了一定的标准，因此有利于商品经济的发展，所以C项正确，B项是强调农耕经济不符合题意，排除。材料反映的是对商业的正规管理，因此“重农抑商”不准确，故排除A。D项与材料的没有关系，排除。

考点：历史上重大改革回眸·商鞅变法·内容

4.A
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点睛：本题解题的关键是抓住题干关键词“商鞅改革和梭伦改革”，学生应该结合所学知识从两次改革的内容、性质、作用、影响入手，即可认识到它们对东西方政治传统的影响，据此即可正确判断。

5.B

根据材料中的“如果辅佐和监察人员也想谋私利，那怎么去禁止呢？”，说明商鞅认识到监察人员自身的监督问题，即监察模式尚有缺陷。故答案为B项。材料没有比较对普通官员的监督和对监察人员的监督孰轻孰重，排除A项；材料只是提出问题，商鞅没有就此提出解决办法，排除C项；D项材料不能反映，排除。

6.D

试题分析：本题考查的是北魏孝文帝改革知识点，旨在考查解读材料、正确认知的能力。根据材料信息，结合所学知识可知，四个选项都与迁都洛阳有关，但B项是直接原因或目的，不是根本目的，不符合题意，排除；C项是直接原因或目的，不是根本目的，不符合题意，排除；D项是直接原因或目的，不是根本目的，不符合题意，排除；根本目的要从“维护和巩固统治”维度思考，A项符合史实和题意，正确。故选A。

考点：历史上重大改革回眸·北魏孝文帝改革·概况

7.B

从材料看出，唐朝均田制除了给丁男、妇人、笃疾、废疾分田以外，还给道士、僧尼分田，并且数量比北魏大幅增加，从侧面反映出，门阀士族所占土地减少，门阀士族势力的衰落，B正确；材料无法体现寺院经济的“开始出现”，排除A；材料反映的是土地制度，没有涉及赋税制度，排除C；材料与基层行政组织无关，排除D。

8.D

北魏孝文帝改革，经济上的均田制改革，文化习俗上包括语言、服饰、姓氏、婚俗等方面的改革，促进了拓跋鲜卑的封建化进程，商鞅变法使秦国由奴隶社会进入封建社会，故D正确；AB是北魏孝文帝改革的内容，C是商鞅变法的内容，排除ABC。

9.D

鲜卑族是中国历史上一个古老的北方民族，拓跋部是鲜卑族活动在大兴安岭北端的鲜卑山，因此得名，D正确。

10.A
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11.D

试题分析：北宋对土地兼并不加干涉，土地兼并现象十分的严重，其目的是以土地征税而为其统治服务。A项与材料内容相悖，B项是无关项，材料中并没有体现出要减轻人民负担的问题。材料只体现了对地主进行征税，并没有涉及百姓的问题，所以C项错误。所以答案选择D项。

考点：历史上重大改革·中国古代的变法·王安石变法

【名师点睛】王安石变法局限性：

（1）变法没有触动大地主土地所有制，因此，它不可能使北宋从根本上摆脱封建统治的危机。

（2）变法以维护地主阶级的统治为出发点，农民的处境没有根本的改变，负担依然沉重。

12.C

农田水利法指的是是鼓励垦荒和兴修水利；市易法指的是市易务，收滞销货，短缺时卖出，以稳定市场；方田均税法是指政府重新丈量土地，核实每户占有土地的数量，按照土地的多少和肥瘠收取赋税，官僚和地主也不例外；均输法指的是政府采购物资实行就近采购，节省货款等原则。市易法和均输法是关于商业的措施，对于打破大商人垄断市场的局面起了一定的作用，农田水利法和方田均税法都是关于农业方面的措施。故②④两项正确，答案选C。

13.D
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安石变革中的理财富国措施，并没有加强对人民的控制，故①项错误；②③项说法是青亩法、免役法、方田均税法的共同目的；青苗法在施行过程，农民被迫贷款，反而并没有减轻地主对农民的人身控制，故④项错误。故正确答案为D。

14.D
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15.A
16.D

由“解放了千百万俄国农奴”分析可知是亚历山大二世，因为亚历山大二世为了维护沙皇专制统治进行了自上而下的改革，废除农奴制改革，解放了俄国农奴，故D项正确。

17.C

结合所学知识即可得知俄国农奴制严重阻碍了俄国工业的发展，导致自由劳动力缺乏，工业投资缺乏，国内市场狭小，故①②③正确，④是错误的，这与历史事实不相符合。故答案选C。

18.B
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19.D
20.B
21.考点：商鞅变法的原因；商鞅变法的作用．

分析：（1）本题考查学生根据材料，概括指出商鞅变法的社会背景和目的．

（2）本题考查学生根据材料并结合所学知识，简析商鞅变法的社会效果．

【解答】（1）第一问背景由材料“ 从春秋到战国，是我国古代社会大变动时期，社会经济、政治和文化都在发生深刻的变化．商鞅带着李悝的《法经》到秦国见秦孝公，建议孝公顺应当时形势，变法图强．以甘龙、杜挚为代表的一些守旧派竭力反对改革．”可概括为社会大变动；变法顺应历史潮流；守旧派竭力反对改革；第二问目的由材料“只有顺应历史潮流，“当时而立法，因事而制礼”，才能使国家富强，成就霸王大业．”分析概括即可．

（2）由材料“ 变法“行之十年，秦民大说（悦）”，“民勇于公战，怯于私斗，乡邑大治”．商鞅连续出兵

魏，夺取大片土地．”再结合知识即可．

故答案为：

（1）社会背景：社会大变动；变法顺应历史潮流；守旧派竭力反对改革．

目的：使国家富强，成就霸王大业．

（2）效果：人民高兴；军人勇于战斗；社会安定；秦国逐渐强大．

22.考点：王安石变法的内容．

解析：
（1）本题考查学生根据对材料的阅读理解分析上述三则材料反映出王安石变法中哪几项措施，结合所学知识，分析其产生的积极效果．

（2）本题考查学生结合上述材料谈谈你对当今政府经济工作的看法．

解答：
（1）第一小问措施，据材料一“市肆所无必买于市易”可见是市易法，材料二“使税收物资的调拨与运输体现最大的经济效益”可见是均输法，材料三“以钱货民，使出息二分，本以救民”可见是青苗法．第二小问积极效果，根据所学知识，王安石这些措施，能够打破大商人对市场和流通的垄断，增加了政府的财政收入，减轻人民负担．

（2）在政府与市场关系上，政府不能干预太多；政府必须制定科学合理的经济政策；材料三中“然出纳之际，吏缘为奸，法不能禁”说明改革要完善监督机制；王安石关注民生的初衷值得肯定．

答案：

（1）措施：市易法；均输法；青苗法．

成效：打破了大商人对市场和流通的垄断；增加了政府的财政收入；有利于减轻人民负担．

（2）看法：政府不能垄断市场，越位经营；制定科学合理的经济政策；完善监督机制；关注民生．

23.（1）内容：改变拓跋珪时的做法，不再为拓跋珪以前的祖先设庙祭拜；尊崇“天子七庙”儒家礼制，为自己须设一庙。“非太祖子孙”及异性封王、公、侯、伯者，皆降一等。（8分）

（2）意义：改用汉族的庙号制度，加强了皇帝位中心的君主专制制度；有利于少数民族政权封建化发展，有利于巩固北魏的统治；有利于胡汉民族文化融合，促进了中华文明的发展。（7分）

试题分析：

（1）本题主要考查学生获取信息和概括信息的能力。孝文帝庙号改革改变了拓跋珪以来的原则，“不再为拓跋珪以前的祖先设庙祭拜”即不再尊奉部落联盟时代的首领；从拓跋珪开始设庙祭拜，奉其为太祖，确立了北魏创立者拓跋珪的地位。“‘非太祖子孙’及异姓封王、公、侯、伯者，皆降一等。”体现了其庙号改革与爵位改革相融合。同时为了不违礼制，为自己虚设一庙。

（2）本题主要考查学生获取信息和概括信息和运用所学知识解决问题的能力。孝文帝庙号改革使得北魏彻底告别拓跋珪以前部落联盟时代，表明其抛弃草原传统，全面融入中原的意图。孝文帝庙号改革大刀阔斧，表明其改革的决心。其庙号改革与爵位改革相结合，削弱了鲜卑贵族的政治军事特权，打击了北魏政权统治集团里面可能阻碍改革的势力，减小了改革的可能阻力。
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24.考点：
M2：农奴制改革的内容；M3：农奴制改革的评价；M6：明治维新的内容；M8：明治维新的评价．

分析：
（1）本题考查俄国农奴制改革的影响，农民很大程度上仍被束缚在土地上体现改革的不彻底性；“解放”后的农奴被剥夺得一干二净，呈现出掠夺性；改革后农民土地比原来还少，不足以维持生计，不得不重新再受地主的盘剥和奴役，有很大的欺骗性．

（2）本题考查明治维新的影响，明治维新推动了日本社会的进步，使之摆脱了民族危机，从此走上了发展资本主义道路，成为亚洲第一强国．

解答：
（1）有关俄国农奴制改革是牺牲了农民利益的合理性的问题，需要依据材料内容及教材中农奴制改革的内容来分析归纳出正确的答案．依据俄国农奴制改革的内容可得出改革的特点有对农民的掠夺性、欺骗性等特点，所以问题中设问结论是正确的．有关于农奴制改革的消极影响问题，需要从资本主义经济发展条件的角度来分析归纳出答案，农奴的贫穷使资本主义经济发展缺少广阔的市场，农民被严重的压迫与剥削，所以也会导致阶级矛盾激化．

（2）有关于日本改革对农业政策的中心内容问题，可依据材料中的“1870年，日本民部省提出：士、农、工、商同受国家保护，士、工、商不纳税，而让农民承担重税是不公平的，“必须减重增轻，使天下民产得以平均”来整理成答案．有关其作用的问题，可结合第一问的答案对比整理出来，日本的农业政策对农民的影响与俄国是相反的，所以结果也是相反的．

答案：

（1）合理性：l861年改革解放农奴并向农民索取高额赎金，使俄国资本主义的发展获得了大量的自由劳动力和资本．

影响：农民购买力低下，不利于国内市场的扩大；农民暴动不断，阶级矛盾依然尖锐．

（2）中心：保证农民土地所有权，减轻农民税收负担．

作用：提高农业生产者的积极性，推动农业发展；地税征收现款，推动农村商品经济的发展；增加政府财政收入，为工业化提供保障．


